Варианты заданий ГИА по русскому языку
Вариант № 1
(2) Одну рябинку, на слизневом утесе угнездившуюся, возле обочины современной бетонной дороги, на крутом заносе давило колесами машин, царапало, мяло. (8) Я обрубил, вычистил землю вокруг дикой рябинки, и давай она расти, крепнуть одним стволом. (9) И каждое лето, каждую осень украшалась добавлено одной-двумя розетками и такая яркая, такая нарядная и уверенная в себе сделалась – глаз не оторвать! (12) Два года спустя привезли саженцы из городского питомника, на свободном месте я посадил еще четыре рябинки. (13) Эти пошли вширь и в дурь. (18) И переговариваются, переговариваются – вот какую рябину мы сыскали, экую вкуснятину нам лето припасло. (21) Обработали деловые птахи дикую рябину, а на те, что из питомника, даже не присели. (22) Думал я, потом, когда корма меньше по лесам и садам остается, птицы непременно прилетят. (23) Нет, не прилетели.
В 1. Замените слово ЭКУЮ из предложения 18 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.
В 2. Из предложений 8-9 выпишите слово с чередующейся гласной в корне.
В 3. Из предложений 12-13 выпишите слово, правописание приставки в котором определяется правилом: «Приставка при- придает словам следующие значения: прибавления, приближения, присоединения».
В 4. Из предложений 21-23 выпишите слово, в котором правописание НН определяется правилом: «В суффиксах наречий пишется столько Н, сколько в слове, от которого оно образовано».
В 8. Замените слово БЕТОННЫЕ ДОРОГИ (предложение 2), построенное на основе связи согласование, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.






Варианты заданий ГИА по русскому языку
Вариант № 2
 (1)Так привыкли Матрена ко мне, а я к ней, и жили мы запросто. (2) Не мешала она моим долгим вечерним занятиям, не досаждала никакими расспросами. (3) До того отсутствовало в ней бабье любопытство или до того она была деликатна, что не спросила меня ни разу: был ли я когда женат? (4) Все тальновские бабы приставали к ней – узнать обо мне. (5) Она им отвечала:
(11) Знал, что детей у нее было шестеро и один за другим умирали все очень рано, так что двое сразу не жило. (13) А муж Матрены не вернулся с этой войны. (14) Похоронного тоже не было. (15) Односельчане, кто был с ним в роте, говорили, что либо в плен он попал, либо погиб, а только тела не нашли.

В 1. Замените слово ЗАПРОСТО из предложения 1 стилистически-нейтральным синонимом. Напишите это слово.
В 2. Из предложения 11 выпишите слово с чередующейся гласной в корне.
В 3. Из предложений 1-5 выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от глухости/звонкости звука, стоящего после приставки.
В 4. Из предложений 13-15 выпишите слово, в котором правописание суффикса НН определяется следующим правилом: «В прилагательном, образованном при помощи суффикса –Н- от существительного, основа которого оканчивается на –н-, пишется НН».
В 8. Замените слово ВЕЧЕРНИМ ЗАНЯТИЯМ (предложение  2), построенного на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите словосочетание.






